

**A BRASSÓI MAGYAR DALÁRDA 1863-BAN KÉSZÍTETT HÍMZETT  
SELYEMZÁSZLÓJÁNAK RESTAURÁLÁSI ÁLLAPOTFELMÉRÉSE**





### **Állapotleírás:**

1863-ban készített selyemzászló, amely két lapból áll, a lapok között vászon közbéléssel. A fehér selyem zászlólap különleges, moiré szövésű. Kevert díszítéssel, aranyozott fémszállal, és selyemszállal hímezett. A széleket aranyozott rojt keretezi.

Az elő oldal vörös selymén aranyozott fémszállal hímezett felírat: „*Brassói Magyar Dalárda*” jobb alsó szélén „*alakult: 1863-ban*” felül és körben ornamentális díszítés.

A hátoldalon fehér selymen tüffestéssel készített középkép, babér és tölgykoszorúban harmónia látható. A középkép felett selyem felírat: „*Dalában él a nemzet*”, bal alsó sarokban rendhagyó módon a készítő neve olvasható: „*hímezte: Safsler Hermina*”.

A zászló két oldala eltérő állapotú.

Az előoldal jobb állapotban van, a selyem kiszáradt, néhol elszakadt. A hátoldal rosszabb állapotú, a selyem a széleken körben különböző mértékben elszakadt, a bal szélén kb. 20 cm hosszan hiányos, itt a vászon közbélés kilátszik a selyem alól.

Mindét oldalon a textil meggyűrődött, felülete meghullámosodott, felületét por és egyéb szennyeződések és foltok borítják. A fémszálas hímezéseknél a fémszál és a selyemszálas hímezés jó állapotban van, felületüket szennyeződés és korrózió réteg fedi.

A széleket fémszálas rojt keretezi, amely néhol több cm hosszan hiányos.

### *Restaurálási javaslat:*

-*A zászló szétbontása*

-*Mechanikus tisztítás*

-*Levélzási teszt*

-*Tisztítás:* Nedves vagy oldószeres tisztítás mindkét szétválasztott oldal esetében

- *Formára igazított szárítás*

- *Fémszálas hímezés tisztítása*

- *Varrókonzerválás*

- *Összeállítás*

A restaurálást megnehezíti a zászló készítés technikája, mert a hímezéseket a bélésen keresztül varrták, így csak a két lap választható szét. A kezelést, a tisztítást ennek megfelelően lehet kiválasztani. A textil tisztítása a levélzási próba után lesz eldönthető, ami megmutatja, hogy a textilt alkotó anyagok nem engedik e a színüket.

A kitisztított zászlólapokon a szakadozott, hiányos selyem rögzítése és a hiányok pótlása varrókonzerválással történne. Varrókonzerválással az elszakadt selyem rögzítésre kerül, a hiányzó textil helyére pótoltt kiegészítéssel együtt. A varrás 3 mm –ként vékony selyemszállal történik, a szakadásra merőlegesen. (Az eredeti zászló árnyalatára színezett selyem a hiánynak megfelelő kiegészítések beillesztése a hiányzó részekre).

A hátoldali, szakadozott selyem rossz állapota miatt szükségszerű a kiegészített, levarrogatott zászlólapok teljes felületére egy áttetsző, vékony a textil színére festett selyem kreplin - alátámasztás rögzítése. A kreplin rögzítése férceléssel, a teljes felületen 5 cm -enkénti un.”csúsztatott” férceléssel történne. Az előoldalnál a selyem állapota határozza meg, hogy szükségszerű-e a kreplines alátámasztás a zászlólap teljes felületén.

Budapest. 2016.09.21

Szederkényi Nikolett  
Festő-restaurátor művész  
Rest,Névj.szám: F1-397

A handwritten signature and the date '2016' are visible in the lower right area of the page.